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任务 2：物流信息系统——物流现代化的基石

主题名称 物流信息系统

学情分析

学生通过课前教学平台的预习，对物流信息有了初步的了解，了解到

物流信息化是现代物流的基本特征，也是物流发展的重要趋势。物流信息

技术在物流信息化进程中发挥着关键作用，是现代物流的基础和灵魂。提

高物流管理效率，需要加强物流信息系统建设和管理。

教学目标

知识目标 能力目标 素质目标

1.掌握物流信息系统的

概念与任务；

2.掌握物流信息系统的

结构；

3.掌握物流信息系统的

规划与开发。

能够准确理解物流信

息系统。

培养数字应用、信息处

理、创新革新及与人合

作的能力。

本单元

任务

情境描述 任务

热衷于网购的小李对物流信息技术给快递企

业带来的变化深有感触。现在在网上购物后，可

以实时跟踪自己的货物，并且能主动联系到派送

人员，改变了过去的被动等待。随着信息技术的

发展，几年、十几年乃至几十年之后，我国的物

流信息化将是怎样的呢？

我国物流信息的发展

趋势是怎样的呢？

教学重点 物流信息系统的应用

教学难点 物流信息系统的开发

教法与学法
教学方法 案例教学法、讲授法

学习方法 探究学习，小组讨论、角色扮演

教学资源

教材讲义 自编教材及讲义

课件 见《物流基础》课程资源库课件文件包

案例
《丹麦运输物流发展经验》

详见《物流基础》课程资源库案例集

参考资料

1.《物流基础》陈岩,姜波主编，北京理工大学出版社

2.《物流管理基础》曾剑,王景锋,邹敏主编，机械工业出版社

3.《现代物流管理概论》杨国明，尹衍波主编，北京交通大学

出版社

4.《物流管理概论》刘伟主编，电子工业出版社

5.《物流管理基础》黄志宁主编，冶金工业出版社出版

6.中国物流资源网(www.chinalogisticsource.com)

7.中国物流信息网（www.chinawuliu.com）

8.亚洲物流在线（www.56eb.com）

9.中国物流网（www.china-logisticsnet.com）

10.中国全程物流网（www.56888.com）

11.中国物流装备网(www.56equip.com)

http://www.chinalogisticsource.com
http://www.warriorforum.com/
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12.复旦物流网(www.logistics-ec.com)

教学内容与过程

环节 教学内容

复习

（2＇）

【师生互动活动】

广义和狭义的物流信息的含义区别在什么地方？

任务

导入

（5＇）

案例——1 号店的精准化管理

任务

实施

（15＇）

【学生活动】

分析案例，说出物流信息系统如何在 1 号店的管理中发挥作用的？

【教师活动】

在学生进行网络搜索和讨论的过程中，教师在各小组进行必要的指导。

任务知

识讲授

（20＇）

一、物流信息系统的概念与任务

（一）物理信息系统的概念

物流信息系统作为企业信息系统中的一类，可以理解为通过对与物流相关信

息的收集、加工、处理、储存和传递来达到对物流活动的有效控制和管理，并为

企业提供信息分析和决策支持的人机系统。

物流信息系统具有集成化、模块化、实时化、网络化和智能化等主要特点。

（二）物理信息系统的任务

物流信息系统主要解决的问题是：

（1）缩短从接受订货到发货的时间；

（2）保证库存的适量化（压缩库存并防止脱销）；

（3）提高装卸搬运的作业效率；

（4）提高运输效率；

（5）使接受订货和发出订货更为省力；

（6）提高接受订货和发出订货的精确度；

（7）防止发货和配送作业环节出现差错；

（8）调整需求和供给；

（9）为客户提供信息咨询。

二、物流信息系统的结构

物流信息系统是物流领域的神经网络，遍布物流系统的各个层次、各个方面。

物流信息系统结构可以从垂直和水平两个方向来考察。

从垂直方向看，物流信息系统可分为三个层次，即管理层、控制层和作业层。

从水平方看，信息系统贯穿供应物流、生产物流、销售物流、回收和废弃物物流

等物流形式的运输、仓储、装卸搬运、包装、流通加工等各个物流作业环节。

三、物流信息系统基本功能

物流系统的各个层次以及不同作业环节之间是通过信息流紧密联系在一起

的，因此物流信息系统中都需要具备以下基本功能：

（一）信息的收集和输入

物流信息的收集和输入首先是将信息通过收集子系统从系统内部或者外部收

集到预处理系统中，并整理成系统所要求的格式或形式，然后再通过输入子系统

输入到物流信息系统中。这一功能是物流信息系统的其他功能发挥作用的前提和

基础。

在评价一个物流信息系统的性能时，下列问题是十分重要的：它收集信息的
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手段是否完善，准确程度如何，具有哪些校验能力，对于工作人员的失误或其他

各种破坏因素的预防及抵抗能力如何，录入手段是否方便易用，对于信息收集人

员和录入人员的技术水平要求如何，整个信息收集和录入的组织是否严密完善等。

（二）信息的存储

物流信息进入到系统之后，在其得到处理之前，必须在系统中存储下来。在

信息得到处理之后，如果还没有完全丧失价值，往往也要将结果保存下来以供使

用。物流信息系统的存储功能就是保证已得到的物流信息能够不丢失、不走样、

不外泄，且整理得当、随时可用。无论哪一种类型的物流信息系统，在涉及信息

的存储问题时，都要考虑存储量、信息格式、存储方式、使用方式、存储时间、

安全保密性等问题。信息的存储必须要考虑数据的组织问题，其目的是为了方便

信息的处理和检索。

物流信息系统的不同层次对信息存储的要求是有所不同的。一般情况下，作

业层需要存储的信息格式往往比较简单，存储的时间相对较短，但是信息的数量

很大；控制层与管理层的信息格式比较复杂，存储的时间也较长，要求的检索方

式比较灵活。

（三）信息的传输

物流系统中的各种信息和数据，必须及时准确地传输到各个物流作业环节才

能发挥其功效，所以良好的物流信息系统应该具备克服空间障碍进行信息传输的

能力。开发物流信息系统时必须充分考虑所要传递信息的种类、数量、频率和可

靠性要求。现代化的信息传输是以计算机为中心，通过通信线路与近程终端或远

程终端相连接形成的联机系统，或者通过通信线路将中、小、微型计算机联网形

成的分布式系统。衡量信息传输速度的基本指标是传输速度和误码率。

（四）信息的处理

收集到的物流信息大都是零散的、相互孤立的、形式各异的，这些不规范的

信息要变成有用的信息，需要经过一定的整理加工程序。采用科学的方法对收集

到的物流信息精心筛选、分类、比较、计算、存储，使之条理化、有序化、系统

化、规范化，才能成为综合反映某一物流现象特征的真实、可靠、适用的并且富

有价值的信息。信息处理能力是衡量物流信息系统能力的一个极其重要的方面。

（五）信息的输出

物流信息的输出必须采用便于人或计算机理解的形式，在输出形式上要力求

易读易懂、直观醒目。这是评价物流信息系统的重要指标之一。

目前物流信息系统正在向数据采集的在线化、数据存储的大型化、信息传输

的网络化、信息处理的智能化以及信息输出的多媒体化方向发展。

三、物流信息系统的规划与开发

（一）物流信息系统的规划

物流信息系统规划是系统开发最重要的阶段，一旦有了好的系统规划，就可

以按照数据处理系统的分析和设计持续进行工作，直到系统的实现，物流信息系

统的规划和实现的过程大致情况如图所示，其基本概念是：自顶向下分析，自底

向上实现。

物流信息系统的总体规划基本上分为四个基本步骤：

（1）定义管理目标。确立各级管理的统一目标，局部目标要服从总体目标。

（2）定义管理功能。确定管理过程中的主要活动和决策。

（3）定义数据分类。在定义管理功能的基础上，把数据按支持一个或多确

定信息系统各个部分及其相互数据之间的关系，确定模块实现的优先关系，即划
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分子系统。

（二）物流信息系统的开发

有了系统规划以后，还要进行非常复杂的开发过程。物流信息系统的开发主

要包括以下内容：

（1）系统分析。主要对现行系统和管理方法以及信息流程等有关情况进行

现场调查，给出有关的调研图表，提出信息系统设计的目标以及达到此目标的可

能性。

（2）系统逻辑设计。在系统调研的基础上，从整体上构造出物流信息系统

的逻辑模型，对各种模型进行选优，确定出最终的方案。

（3）系统的物理设计。以逻辑模型为框架，利用各种编程方法，实现逻辑

模型中的各个功能块，如确定并实现系统的输入、输出、存储及处理方法。此阶

段的重要工作是程序设计。

（4）系统实施。将系统的各个功能模块进行单独调试和联合调试，对其进

行修改和完善，最后得到符合要求的物流信息系统软件。

（5）系统维护与评价。在信息系统试运行一段时间以后，根据现场要求与

变化，对系统做一些必要的修改，进一步完善系统，最后和用户一起对系统的功

能、效益做出评价。

总结

（3＇）

本次课，我们学习了物流信息系统的概念与任务、物流信息系统的结构以及

物流信息系统的规划与开发。

预习任

务与课

后作业

课后作业：

运输管理系统的功能有哪些？

预习任务：

物流信息技术

教学

评价

1.以企业真实案例为切入点，引出物流信息技术的相关知识。

2.教师引导学生思考，使学生能够掌握物流信息技术的知识。

3.以小组为单位，按照任务单课下查询资料，组织材料，以 PPT 形式展示，

课上共享。


